


Előfizetési ár:
 Helyben, házhoz hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.

 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 8 k. 50 fl.
 Félévre 7 k. — fl.

 Igya más ára  illé.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap.
 Hétfő és
 ünnepnapok nap kivételével.

 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Budai-nagy-úton 151 sz.
 (Újváros-ház).
 hova a lap szállási és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.

 Telefon: 141. szám.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: **141.** Laptulajdonos: a **Nyomdarszénváltársaság.**

Bonyodalmak.

A mozgósítási hírek, mint ujmagyarul szokás mondani: tartják magukat. Igen ádázul és csökönyösen tartják magukat. Hol egyik lapban fődöznek föl valami titkos katonai aktust, hol a hol a másikban. A közönség az egyik horzongásból a másikba esik. Nemcsak az a része a közönségnek, amelynek mozgósítás alkalmával el kell menni, hanem az a része is, amelynek nincsenek ilyen kecsesgető kilátásai. Mert be kell vallani, a mai közzállapotok és pénzügyonyok mellett még egy háború is: ez mindenkit csak balsejtemmel tölthetne el a jövő felől, még győzelmes háború esetén is. Mert az elpazarolt vért és pénzt nem hozná vissza a győzelem sem, amennyiben az európai helyzet nem olyan, hogy valamely győzelemből hasznót is lehetne húzni. Legfeljebb azt mondanánk rá a nagyhatalmak: jól feleltél fiam, leültesz.

Reméljük, hogy talán nem lesz mozgósítás. Egyebet igazán nem lehet tenni most, mikor még a holnap esélyei is kiszámíthatatlanok. Hiszen a király biznyára jobban van értesítve a nemzetközi politika eseményei s azok titkos rugói felől, mint az összes lapok együttvéve s még sem mondhat ő sem egyebet, mint hogy reméli, hogy most már minél hamarabb béke lesz.

De azért lehetséges, hogy konfliktusba keveredünk. S ha a mozgósítási ideje eljön, akkor ugyan abból nem csinálnak olyan kaszárnyatitkokat, amikből ki kellene halászni, hogy mozgósítva vagyunk. Mert hiszen annak a teljes nyilvánosság előtt kell folynia. Magának a mozgósításnak minél gyorsabb befejezése megkívánja a minél szelesebb körű nyilvánosságot, hogy minden hadköteles minél gyorsabban értesüljön arról, hogy be kell vonulnia.

Ezért egyelőre főlöseges is rénképeket látni az olyan katonai intézkedésekben, amelyek minden országban szokásosak, ha közvetlen a határ szomszédosságában háboruzás folyik s midőn nemcsak fegyvertelen, de fegyveres menekülők is jönnek át a határon. A minden eshetőségre való készenlét még nem mozgósítás. A mozgósításnak, ha csakugyan az s ha a katonai közigazgatás rendben funkcionál, ami felől pedig alig lehet kétség, pár nap alatt befejezve kell lennie.

Másfelől nem csoda a sok rémes

hir, mert a közönség nagyon izgatott. Készülnek az esetek az egymás beszéltek, például a hét elején azt beszéltek, hogy már megvan a szomorú casus belli: Ugron István követet és meghatalmazott minisztert Belgrádban megölték.

A hir szerencsére nem volt igaz, de valóban még az eshetősége is megdöbbentő: valamely exaltált fanatikusnak ilyesféle tette érta, hogy fegyverbe álljon s vérbe forduljon az ország.

Azokat a háborus eseményeket, a mik a lefolyt hetekben történtek, senki sem hitte volna el. Sem a diplomácia, sem a katonai szakkörök, sem más. Mindenki azt hitte, hogy a fegyveres mérközésnek békés alkudozás lesz a vége s a török kénytelen lesz országga európai részében, amelynek lakossága túlnyomó részben nem is török, megadni az autonómikus reformokat. Ezzel a jelszóval is mentek neki a hadüzöneli felek. Ma a helyzet más. Világtörténelmi események történtek, Törökországban, mint európai hatalomnak vége van. Tagadhatatlan, hogy ezt a tragikus fordulatot, mint minden nagyszerű bukást, sok ember rokonszenv kíséri, ellenben a számító politika azt látja ki belőle, hogy e bukás után a Balkán békeje s így Európa békeje is legalább száz évre biztosítva van. Ez angol vélemény. Hogy ugy lesz-e kitűzja? Ez a vélemény is csak annyit ér, mint minden más vélemény. Nincsen az sehol sem megírva, hogy a most nagyon is barátságos osztozkodók nem vesznek-e össze már pár év múlva a koncon.

A népfajok, nemzetek, nyelvek és vallásoknak olyan összekeveredése van a Balkánon, mintha ez volna ama nevezetes babiloni torony, amelynél senki sem értette meg a másikat.

Egy azonban bizonyosnak látszik. A bolgárral, göröggel nincsen dolgunk, messze vannak tőlünk. Montenegró csak delfél tőreszik, sziklából van már ugys több, mint kellene, síkságot és művelhető földet óhajtana. Tengere van. Ez az, a mi Szerbiának nincsen s Szerbiának ma vértululási vannak, ami meg is érthető a győzelem után. A közhangulat tengert óhajt. A szerb kormány tudja, hogy ez nagyon mérész kivánonal, de nem képes a közhangulat ellen tenni semmit, amely a végsőkig van feszítve s esetleg maga a győzelmes hadsereg is ellene for-

dulna. Ennélfogva ma kénytelen szinpadot játszani s mérges kiabálásokat művelni.

De reméljük, hogy majd csak az eszére tér s a mámoros országban apránként ur lesz a józan belátás. Ezt mindannyiunk érdekében remélünk kell. Máskülöben ennek a véres háborúnak még egy de sokkal véresebb folytatása lesz.

Izgulnak a tőzsdén.

Háborus hírek keringenek a levegőben, szinte természetes tehát, hogy a napilapokban állandóan lett ez a rovat: Izgulnak a tőzsdén. A dolog egészen természetes. A börtét a közönség úgy ismerjük, mint a gazdasági életnek legérkezyebb hőmérőjét. A börtének tehát természet szerűleg meg kell éreznie, hogy hol mutatkozik hőemelkedés, vagy csökkenés, amelyből esetleg gazdasági életünkre veszedelmek származhatnak. Békés időben is akárhányszor látjuk azt, hogy egyetlen piztyolódrénnyel mennyire mozgásba hozza a tőzsdé bignyoszlópat. Mi, akik túlvól éntek a tőzsdéi légkörtől, a legtöbbször a nagy események hallatára is hidegek és fagyosok maradunk. Egyéniemlyik ember teljesen érintetlenül hagyja azt, ha az átarsára váró buza 35 százalékos meleggel kénytelen kitűződni. Vannak viszont olyanok, akikre a májusi fagy nincs semmi befolyással, a börze azonban mindkét eseményre néha szintén izgulni szokott. A tőzsdén igazgatóságok okoz az is, ha a kaláni bányásrszévényei 10 koronával esnek, holott a Magyarországon élő emberek 99 százaléka azt sem tudja, vajjon van-e kaláni bányárszévény.

Valóságos szerencse tehát ránk nézve, hogy van ilyen érzékeny hőmérőnk, csak az a baj, hogy az a hőmérő igen sokszor a logika megcsufolásával végzi munkáját. Csak a közelmuliban is tapasztalhattuk, hogy a tőzsdének teljesen mindegy az, hogy a törökök verik-e a bulgárokat, vagy pedig megfordítva, egy és ugyanaz a papír a török győzelem hírére. Ebből a körülményből aztán a gondolkozni tudó ember kiámozhatja azt, hogy a tőzsdé hőmérője nem mindig a gazdasági élet érveése után igazodik, hanem nagyon sokszor mesterségesen szított meleg kergeti fel benne a hignyát, vagy pedig mesterségesen előlított hideg viszi le egész a fagypontra.

Ez valószággal így is van. A gazdasági lükteséből származó motorikus erőkön kívül van még ezenkívül a mi tőzsdénknek egy igen jelentékeny hajtóereje, a mi közönségnek nyelven úgy hívják: spekuláció. A spekulációnak a tápláló ereje pedig a gazdagodási vágy. A tőzsdéi izgalmak legnagyobb részét erre az utolsó forásra kell visszavezetni legelőbbször. Ezért nem talál közhíterre nálunk az ország lakosainak túlnyomó nagy része előtt semmiféle börtéi árhullámzás. Ezért nem telik el félelemmel sokunknak a szive akkor, amikor a lapok

M. Turchányi Olga felléptével
 a Budapesti Király Színház
 nagy sikert aratott, kacagató **operette** **ujdonsága**



Limonádé ezredes.
 Szinre kerül november 16-án
 szombaton, 17-én vasárnap, 18-án hétfőn a városi színházban.

börzei pánikról írnak, amit közönséges nyelven általános rémületnek lehet nevezni.

Ha a magyar tőzsde legalább olyan mértékben kiirtotta volna a spekuláció fityuháját, mint ahogy azt a nyugati államok tőzsdéi kiirtották, akkor a mi tőzsdénk is valóban azok közé a hőmörök közé tartoznék, amelyek világosan megmutatják, hogy vajon politikai, társadalmi és gazdasági életünk tessen-e mikor van hőmérékváltozás. Így azonban a tőzsdéit csak úgy tekinthetjük, mint valami rosszul sikerült orvosi műzéri, amelynek a mutatója teljesen a kezelőjének kénye-kedve szerint igazodik.

Különösen a magyar gazdák tözszerűségnek volt alkalma nagyon sokszor ennek az állításnak az igazságáról meggyőződni. Volt alkalmunk akárhányszor tapasztalni azt, hogy a gabonafüvedésére teljesen hatástalan volt úgy a májusi fagy, mint a júniusi hűtés. Pedig ugyanakkor sok szászert magyar gazda förtelke kétségbeesetten a kezét s várta egy biztató intést attól a szervezettől, amelyet sokan szeretnek gazdasági életünk szívének nevezni. Viszont tudunk olyan esetet is, hogy amikor egy-egy börzei nagyhatalmasságnak új autómobilja volt szükségére, a tőzsde valószággal izgalmi kezdett. Eppen ez okból kérjük már esztendőnk óta, csimánjának rendet már a mi tőzsdénkben, az okbólökkel ki onnan a hazard-játékok. Békés időben erre a kérésre rá sem hederítettek, mert azonban szinte kapóra jön a keleti csete-pate, a börzének a legmerészebb hazárdjéről kezdenek sopánkodni azon, hogy mégis jó volna egy kis rendet teremteni.

Lesz-e ebből a rendcsinálásból valami, azt még nem tudjuk. Éppen azért figyelmeztetünk mindenkit arra, hogy a budapesti tőzsde igazságsól egyelőre ne következtessen semmire.

Drágább a szén.

A tél alkalmából megint drágább lett a szén, amelynek árát már ugyancs magasra voltak emelve. Drágább lett azonban a kocsis is és emellett mindkét anyagnak hiánya is érethető, mert drága pénzen sem szerethető be olyan mennyiség, amely a fogyasztási igényeknek megfelelne.

A folyó évben ugyancs számos jelenség hozzájárult ahhoz, hogy a szénbányák nem képesek a keresletnek megfelelő mennyiséget előállítani. Egyedül a nagy angol szénzárjak alkalmából közel ötmillió tonna szén termelése maradt ki. A hiányos természetesen elsősorban a közönséget érinti érzékenyen, mert a kevés széntermék közévetkezésen nagyobb a kereslet, ami által a szén ára erős emelkedésnek van kitéve.

Már a múlt hélyzet mellett, amikor még nem érethető erősebben a hiány, tizenöt koronával emelkedett a szén. A nyagkereskedők a szénhiányt szintén az angol bányászatról hozzák kapcsolatba. Mások szerint a tulajdonképeni szénhiány nem a kevés termelésben keresendő, hanem abban a jelenségben, hogy a porosz vasutak a folyó évben mintegy ötven százalékkal kevesebb kocsit engedtek át, mint az elmúlt évben.

Nagy mennyiséget von el azonban a porosz szénbányák Orországra, amely ebben az évben azokba ellenére szintén Porországhoz fordult zénért. Ma már a magyarországi szén a fővárosi publikum nem használja és csak a porosz szénnek kedveli. Okna ennek abban rejlik, hogy a magyarországi szénnek mintegy hetven százalékkal kevesebb a kalóriája, mint a porosz szénnek, míg az ára alig különbözik valamivel.

A finom porosz szén ára három korona ötven fillérbe kerül, ennek ellenében a salgótarjáni kőszén métermázsája csaknem megközelíti azt az összeget, amennyiben a magyarországi szénkéntár három korona harminc fillérben állapította meg métermázsáját.

Az őszi talajmunkálatokról

A gazdáközönség tetemes része, de legkivált kisgazdáink túlnyomó többsége, végtelen felülettel munkálja a talajt. Legkivált pedig az őszi talajmunkálatokat hanyagolják el legtöbb helyen, sőt melőzik azt itt-ott teljesen is. Így mindenképp felületet, sőt hanyag munkának mondható maga az őszi szántás művelete, a melyet ha már éppen fogatosítanak, csakis sekélyen végzik azt.

Ennél még sokkalta nagyobb liha az, hogy a betakarítás bevégeztével, a tarlóval többé alig törődnek, úgy hogy feltétlenül állapotban tavasz baállítja a tarló teljesen gondozatlan marad.

A feltörellenül hagyott tarlónak mérhetetlenek a hátrányai. Temérdek ráparazolt jómőnőségű istállótrágyával, sőt kelő időben alkalmazott elegendő műtrágyafélével is haszatlannul fogja a gazda a feltörelt tarlót javíthatni, az bőséges és jó minőségű termést sohasem fog adni, azon egyszerű okból, mert a trágyázó szerek csakúgy a jól megművelt talajban éretetik hatásukat kelő módon.

A feltöreltül maradt, tehát őszel meg nem szántott talajban, a bekelőtől növényzet is vajmi sekély mértékben fog könnyebben főlvehető táplálék anyagokat találni; ha aztán cserében az őszi szántás helyett, csupán tszavszok szántunk, ezzel rendkívül csökkentjük a talaj nedvességét, a mi pedig a növényzet kifejlődésére épen hazánk sajátságos száraz, csapadékszívó tavasi időjárása mellett könnyen vezetése válhatik.

A legnagyobb gondtal megmunkált talaj sem fogja a gazdák várakozását kielégíteni akkor, ha annál az őszi időben eszökölendő szántás munkálatát elmulasztottuk. Az a csekélyfoku talaj megkeményedés, a mit az őszel felszántott terület tavasszal mutat, egyszerű boronackéléssel csekély fáradság árán tavasz baálltával mindenkor eloszlatható lesz.

Az első sekélyszántás miveltével mulhatatlanul el kell készülnünk akkor, a midőn a tarló a betakarítás után szabadba lesz. Miután hazánk egyik-másik vidékének talajalkulata olyan, hogy az, köztöttebb, avagy lazább minőségénél fogva, kevesebb vagy több szántást igényel, a szántás miveltét is annyiszor kell megismételni, a hányszor azt a talajminőség, vagy a vetendő termények természeti sajátosságai megkövetelik. A sekély első szántás egyben arra hivatott, hogy ezuton a szantoföldeket a különféle gyomféléktől megtisztítsuk. Ha a sekély tarlószántás után a gyommagvak esetleg ki is keltenek, az őszi mélyszántás semmivé teszi azok léteét, sőt a mélyszántás által a gyomfélék mindenestül a föld alá kerül s ott mint talajnyitó, trágyázószér, még jó szolgálatokat is tesz a hasznos növényzetnek. Ott, a hol a gazda egy évig pihenni hagyja földjét, vagyis ugarként kezel azt, a betakarítás után azonnal hozzá fog látni a sekély feltöreshez, a mit aztán őszel a mélyszántás művelete követ.

Tavaszkor a boronackélt való porhanyítás után az őszi miveltet mindkettéjét meg kell ismételn. Persze a legtöbb kisgazdáknak kevés az igás állatja s a munkacereje s így ha már négyszer nem is szánt-hatná ugarként, legalább ne hagyja azt begyomosodni, főként pedig sohase mellőzze az őszi mélyszántást, a minek ugyancsak

nagy a jelentősége ott, ahol amugy is kevés a trágya, mint azt a gazdáközönség legtöbbször tapasztalhatjuk.

A hol nincs ugarként, az elővetemény betakarítása után megint csak nyomban fel kell törniük a tarlót. Ezt a sekély tarlószántást követi aztán az őszi mélyebb szántás. A hol pedig idő is és munkaerő elegendően áll rendelkezésre, esetleg még egy középmelegű szántás is, közvetlenül a vetés megörtérlése előtt, fogatosítható.

A talajnak őszel való megszántása mőlözhetetlen mindütt, a hol tavaszi vetésről van szó. Ha a tarlóbuktató sekélyszántást ideben elvégezni nincs is módunkban, az őszi mélyszántást mőlözünk nem szabad. A tapasztalt gazda valamennyi szántásnál mindenkor az előbbi szántás ba-rázdáival keresztben fog kevert szántást alkalmazni, a mivel mindenképp egyenletesebb és eredményesebb talajmiveltést is végez.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1912. év November hó 16. Szombat. tel. Róm. Ódon pk. Protestáns: Ódon. Görög-orosz: 1912. év November hó 3. Apczermás: Izraelita: 5673. év Kiszlev 6. S. Vajze. — Napkelte 7 óra 08 perc. — Napnyugta 4 óra 22 perc. — Nap-hossza 9 óra 14 perc. — Holdkelte 01 óra 21 perc déltán. — Holdnyugta 10 óra 44 perc este. — Első negyed 16-án, 11 óra 46 perc éjél.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskeméte éreket jelentése szerinti a következő idő várható: Enyhé, elvélve csapadék, változékony.

Pályázatok. Baji Lajos számelenőr a számvizsgálói állásra beadta pályázatát. Papp Mihály városi napidíjas írnok a számtiszti, Bíró Gyula pénztáriszt a számlenőri állásra pályázta.

A török besulélteknek. A török sebesültek részére ma a következő adomány érkezett: Ifj. Gyapjas László 50 fillér, Gyapjas Emilia 50 fillér. Eddigi gyűjtés főszege 5112 korona 73 fillér.

Justh Gyula Brixenben. Brixenből jelentik: Justh Gyulának, a függetlenség és 48-as párt élökének állapotban napról-napra örvendatésbe javult mutakozik, úgy, hogy mindössze még csak két hétig van kontempláva a kura folytatása Brixenben és aztán Justh Gyula — amint remélni lehet — teljesen felépülve és egészséves visszanyert egészséggel érkezik vissza Budapestre. A pártvezér betegségek mindazon szimptomái, amelynek korábbi időben aggodalomra adtak okot, teljesen eltűntek, régi ereje és jó közérzése visszaért, kedélyhangulata igen jó és teljes felépülése ugyszólyan ssak napok kérdése. Justh Gyula rendkívül melegen érdeklődik a bel- és külpolitikában történő események iránt, amelyekről nemcsak a hírlapokból, de a pártvezérnek küldött külön jelentésekből is állandóan tájékozva van. Justh Gyula november hó végén érkezik vissza Budapestre állandó tartózkodásra és ismét törhetetlen energiával kivési részét a most folyó nagy küzdelemből.

Helyreigazítás. Lapunk tegnapi (péntek) számban említés tettünk arról, hogy Györfly Balázs a helybeli fer. egyház főgondnoka, a budapesti fer. teológiai akadémia új helyiségének ünneplés felavatása alkalmából folyó hó 22-án tartott díszében pohárköszöntőjét azzal vette, hogy 500 koronát ajánlott fel a teológiai akadémia javára. Ezen hírnökhöz azt a megjegyzést fűztük, hogy „elképzelhető, minő zajos taposkat aratott az a magvas toaszt.” A szedő azonban magvas helyeti magyaros-t szedett. Pedig sajnos, éppenséggel nem magyaros szokás, hogy toasztjaink hangzatos szavakon kívül pénzmagja is legyen.

— **Elmélekedés.** Ma, pénteken délután 5 órakor lesz a polgári leányiskolában a Katona József Kör műtörténelmi előadás sorozatának megnyitása. Ez alkalommal Dombi Lajos főgimn. tanár tart előadást Michelangelo-ról, vetített képek kíséretében.

— **Eljegyzés.** Hegedüs Imre eljegyezte Kis Ilonkát Nagykörösről.

— **Országos vásár Kiskunhalason.** A kiskunhalasi őszi országos vásárt november hó 17. és 18. napján, vasárnap és hétfőn tartják meg. Sertésvásár nem lesz, vérszentes helyről minden más állat felhajtható.

× **Disznótóros vacsora lesz** folyó hó 16-án, szombaton este **Gál Pál** Csongrádi-út 1. számú (Ürgés) vendéglőjében. A vacsora lesz, mint disznótóros vacsorakor szokott lenni és fél liter jó ó-bor, ára 2 korona, melyre ezúton hívja meg igen tisztelt vendégeit és jóakaró pártfogóit. 6066

— **A Reichsbank felemelte a kamatlabát.** A már jelzett kamatalábemelés Berlintben is bekövetkezett. Mint Berlintből írják, a német birodalmi bank a bankkamattal 5 százalékról 6 százalékra emelte. Ez a teljes 1 százalékkal való felemelése a kamatalábam annál nagyobb jelentőségű ránk nézve, mert ha a Reichsbank egy fél százalékkal emelte volna a kamatlabát, akkor az osztrák-magyar bank még tartózkodó álláspontot foglalhatott volna el, az egyszerűségekkel való emelés azonban feltétlenül maga után fogja vonni nálunk is a bankkamattal emelést.

× **Disznótóros vacsora lesz** folyó hó 16-án szombaton este úv. Szélepestyényi hátsó Rózsa-utca 338. sz. alatti vendéglőjében. A vacsora lesz, mint disznótóros vacsorakor szokott lenni, fél liter ó-borral, ára 2 korona, melyre ezúton hívja meg igen tisztelt vendégeit és jóakaróit. 6064

— **Értékpapírok eladása részletfizetésre.** A közforgalomba bocsátott értékpapíroknak részletfizetés mellett való eladásánál az a gyakorlat észlelték, hogy egyes bankházak és pénzintézetek ügynőket alkalmaznak és ezekben nyugtával ellátott kész részletvet adnak át eladás céljából. Ilyen eljárás mellett azután a részletvet kibocsátó cég a folyó számmal ellátott részletvet kiállítás alkalmával a vevő nevére és címét a részletkönyvből nem vezetheti be. Egyik bankházunk eziránt telt kérdésre a ker. előjárók értekezlete kijelentette, hogy a részletgyűrlő szülő törvény szerint utazó ügynők által értékpapírokat részletfizetés mellett eladni tilos, tehát ennél az ügylet-nél ügynők (akár ügyintéző helyi-házai, akár vidéki utazó ügynők) egyáltalán nem alkalmazhatók, közzétésképpen az említett gyakorlat a törvénybe ütközik és meg nem engedhető. Az az észrevétel, hogy a cégek ügynőiknél nélkülözhetetlen egyszerűségeik nem is csinálhatnak, amennyiben a közönség önmagától nem vásárol részletfizetésre sorsjegyeket, a törvény világos rendelkezésével szemben figyelembe nem jöhet.

— **Nemesfűzes-telepek berendezése.** Ma mintegy negyvenzer munkásalé foglalkoztató rendszeres mezőgazdasági háziiparral s ennek következtében sok helyen előadott annak a szükség, hogy e téli foglalkozás nyersanyagát természetek és nemesfűzes-telepek rendezzék be. A földmívelésügyi miniszterem erre a célra ismét 30,000 koronával emelte a költséghatárát, amely összegből a községek, a termelő- és értékesítőszövetkezetek a nemesfűzes-telepek berendezéséhez államszegélyt fognak kapni. A földmívelésügyi miniszter minden községeknek, mely érdektelenebb területeit fűzes-termesztés céljaira berendezik, holdankint a rigórozási munkálatokra 100 kor. segélyt és megfelelő mennyiségű ingyen fűzeszöveg-dugványt engedélyez. A községek egymásután veszik igénybe a miniszterium segélyét, a mit annál könnyebben tehetnek meg, mert hiszen ez uton a már kihasznált és a jövédelmet nem hajtó közterületet vonhatják művelés alá.

— **Gondnokság.** Karai Ambrus nagykörösi lakos gondnokság alá helyezte, mint a hivatalos lap mai száma közli.

— **Temetés.** Tegnap délután 3 órakor helyezték örök nyugalomra Baktay Margitát örösi részvét mellett. Tanulmányok szoruzat helyezték kis társnőjük koporsójára.

× **Disznótóros vacsorát** adok folyó hó 16-án, szombaton este a Csáky-utca 6-ik szám alatti vendéglőmben, melyre ez uton hívom meg igen tisztelt vendégeimet és jóakaró pártfogóimat. A vacsorán lesz minden, ami disznótóros vacsorakor szokott lenni, — ára 1 korona 80 fillér. — Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelttel *Kolozsvári Péter* vendéglős.

— **Körözés.** Szluka Mihály irsai születési tizenhét éves suhanc, akit tíz hónapi fogházra és javítónevelésre ítélték, néhány nappal ezelőtt megszökött a monori fogházból. A szökésről ma értesítettek a kecskeméti rendőrségre is, mert lehetséges, hogy a szökevény Kecskeméttel választotta buvóhelyét.

— **Rendőrségi hírek.** Mészáros János 6. számú bérkocsis folyó hó 13-án délután 3 óra 25 perces és 3 óra 48 perces vonatknál, habár napos volt nem jelent meg, sem nem helyettesítette magát. Feljelentett. — Folyó hó 11. és 12-ikén a vasúti rakodó mellől a vasut őrizete alatt levő, Kohn Sándor helybeli lakos címére szállított, 247 darab sovány lúdból több elpusztult, s mint érdektelen Turmay Gyula raktár helyettes a vasúti kocsiból a rakodó mellé egy rakásra rakatta. Az elpusztult lúd száma 96 darab volt, melyet elvittek a cigányok. A rendőrség kinyomozta a lúdlóval cigányokat, de már csak 7 darabot tudtak náluk megtalálni, a többi már saját bevallásuk szerint, megették. A cigányok ellen a rendőrség közegészség elleni kihágás miatt is a járás megindította.

Szombaton este az **Otthon téli kertjében Lajos Grand Halvacsorát rendez.** Tiszai halászmester főzi. Halpapríkás, túrós-csusza, fél liter bor 2 kor. 80 fillér.

SZINHÁZ.

— **Éva boszorkány.** Először a külsőgegről emlékezzünk meg. Herzeg Ferenc neve nagy közönséget vonzott a színházba, amely sokszor igen szívesen tapost a nyit színen is a darab szövegének, vagy egyes szereplők sikerlét jelenetének. Ebből azt következtették, hogy az Éva boszorkányt mindig akad közönsége, valahányszor csak előadják. Magát a színművet e helyen nem ismerjük. Felesleges volna, hiszen minden újságíróval ember hasábot olvasott róla napokon keresztül bemutatása idején, már pedig manapság mindenki olvas újságot. Az előadás egyes részleteiben nagyon jó volt, egyes szereplők azonban nagyon rosszak voltak. A címszereplő jászó Bedő Ilonka nagy megértéssel iparkodott megszemélyesíteni Évát s neki sok sikerlét jelenet volt. Justh ellenben, aki a diákok jászolta, nem tudta a szerepét s így kidolgozott alaklást sem nyújtott. Gulyás bohócot csinált Anzelmussal. A karzaton természetesen nagy sikere volt. A többi szereplők közül Bán Tivadar érdemel említést.

Színházi téli műsor:

Péntek 15-én **Bőregér.**
Szombat 16-án **Limonádé ezredes.**
Vasárnap 17-én **Limonádé ezredes.**
Hétfő 18-án **Limonádé ezredes.**

Anyakönyvi kivonat.

November 15.

— **Születések.** Kecskeméti Margit ír., Farkas Veronika ík., Kovács József István ík., H. Tóth József ref., K. Farkas Imre ík., Dobos Etel ík., János Gáspár Menyhért Boldizsár ík., Kovács István ík.
— **Halálozások.** Schwarz Sándor ík. 3 éves. Virág Julianna ík. 16 éves. Kotlár Maria ík. 1 hónapos László Terézia ík. 34 éves.

Veszekedés a bérkocsis állomáson.

Danics Mihály 1-ső számú bérkocsis folyó hó 14-én este a Szabadság-téren levő bérkocsis-állomáson megtámadta és csunya szavakkal illette az ott levő bérkocsisokat.

Az eset részletei a következők: A Szabadság-téren levő bérkocsis-állomáson voltak — a fent jelzett Danics Mihály 1-ső számú bérkocsison kívül — Nagy Sándor úr, Mészáros János 6. és Lugosi István 4. számú bérkocsisok. Egyszerre csak Danics Mihály — minden ok nélkül — elkezdte őket gunyolni, hogy ók 3 együttvéve nem csinálnak annyit fuvar, mint ő egymaga. A fent nevezettek erre azt felelték, hogy ók nem törődnek azzal ki mennyi fuvar csinál, hanem örülnek, hogy ók megtudnak élni. Erre Danics Lugosi Istvánnak felütötte az állat és elkezdte őket csunya szavakkal illetni. A szidalmakat már bírta hallgatni és Mészáros János pofonította Danicsot, mire Danics elkezdett torka szakadtából kiabálni. A kiabálásra figyelmen lett a piacos szolgálatot teljesítő rendőr, ki oda ment Danicshoz és felszólította, hogy ne kiabáljon és ne káromkodjon. De Danics annál jobban kiabált és káromkodott, miázt botrányt okozott.

Danicsot a rendőrségre előállították és az eljárás ellene megindították.

A háború.

A *Kecskeméti Lapok* politikai tudósítójától.

Bulgária föltételei.

A török kormány abbéli elhatározására, hogy közvetlenül fordul Bulgáriához a béke érdekében, a következők okok voltak mértékadók:

1. A konstantinápolyi állapotok, ahol a rendkívül veszedelmes katonai helyzetben is tovább tartottak a politikai harcok s az ifjú-törökök újra megkísérelték, hogy auloruma jussanak.
2. Az a meggyőződés, hogy a csatlakozási vonal nem védhető meg.
3. A kolerának a török hadsereg soraiban ijesztő mértékben pusztító fellépése.

A bolgár kormány már megállapította azokat az elveket, amelyek a békétekés alapjául szolgálhatnak. Részletesen kidolgozott munkálát készült Szófiában s a legfőbb követelés, amit Bulgária a Balkán-szövetség nevében felállít, abban áll, hogy **Törökország tevékeny területekzetek enged át a Balkán-államoknak; ezekben bennfoglalatték Macedonia és Trácia nagy része.** Drinápoly tekintetében Bulgária legalább annyit követel, hogy az ottani erődoték ő maga lebonthassa. Bulgária a maga részéről **lemondana a Konstantinápolyba való bevonulásról.** Az albán-kérdést illetően azt hangoztatják, hogy **Bulgária is autonóm-Albánia szervezésének álláspontját foglalja el.**

A fegyverszünetet megkötötték.

Jó forrásból híre járt, hogy a fegyverszünetet megkötötték. A részletek feltételek még ismeretlenek. A fegyverszünetet ma dében írják alá. Híre járt, hogy Törökország a bolgár feltételeket mind elfogadta.

Ingatlanok forgalma.

Juhász György és neje Majoros Veronából bálsozói 3 hold 400 négyzetgözl földjét megvette Váczi Mihály és neje Markó Rozália 4000 koronáért.

Nagy Antalné Héjjas Julianna törökfői 1 hold 1460 négyzetgözl földjét megvette Körös és neje Szobati Erzsébet 2000 koronáért.

Piaci árjegyzék.

	November 15.	21—	22-40
Tiszta buza 100 kg.	21—	22-40	
Készter buza	18-80	18-40	
Rozs	18-30	18-50	
Árpa	20—	20-50	
Zab	22—	23—	
Kukorica, új	18—	19—	
Kukorica bányai, új	16—	16-40	
Csöves tengeri	9-60	10-50	
Köles	17—	19—	
Krumpli	8—	8-50	
Széna	8—	10—	
Szalma	3-10	3-50	
Szaloma 1 kg.	1-68	2—	

Baromfi-piac.

	November 15.	1-44	1-50
Hízott lúd 1 kg.	1-44	1-50	
Sóvány lúd párja	8—	11—	
Hízott kacska párja	8—	10—	
Sóvány kacska párja	6—	8—	
Pulyka 1 kg. bak	1-24	1-30	
Pulyka 1 kg. nőstény	1-24	1-30	
Tyúk párja	3-50	4-50	
Csirke párja	1-80	4—	
Kappan párja	5—	6—	
Gyongytyúk párja	3—	4—	
Tojás 100 db	10—	11—	

Állat-piac.

	November 12.	1-38	1-38
Serítés, hízott, fiatal, nehéz, 300—400 kg-ig.	1-38	1-38	
Fiatal, közép, 220—300 kilogramm	1-38	1-38	
Fiatal, könnyű, 150—220 kilogramm	1-40	1-40	
Páronként 45 kg-m élet és 4% levonással.	1-30	1-30	
1. rendű, öreg, nehéz	1-30	1-30	
Páronként 50—60 kg-m és 4% levonással.	1-26	1-26	
Fiatal, életsúlyban	—	—	
Öreg, életsúlyban	—	—	
Borjú különként	—	1—	
Birka különként	—	—	64
Bárány különként	—	—	—

Ügyvédi iroda áthelyezése.

Értesítem a t. jogkereső közönséget, hogy ügyvédi irodámat Halasinagy-utca, Pataky György-féle házba helyeztem át. Tisztelettel: Dr. Szigethy Lehel ügyvéd. 6597

Önkéntes árverés.

1912. november 16-án, szombaton délután 3 órakor néhai Kósa József hagyatékaéhoz tartozó ingóságok felett a Kistaludy- és Damjanich-utca sarkán levő 33. számú házánál önkéntes árverés tartatik, melynek során mintegy 15—20 hft. óbor, hordók, kádak, szelelő rosta, tizedes mérleg és ingóságok adának el. 6690

Fülöp és Társa tüzelő- és építőanyag kereskedők Kecskeméten.

Telefon 230. Központi főelárúsító hely: Kisvásári-útca 8. és 10. Telefon 230.

Friss, darabos élesdi mész érkezett. Kizárólag első osztályú tüzelőanyagok: tölgy, bükk és akáchasab ölszáma és felvágva, budapesti gázkoksz, porosz kőszén. Legolcsóbb árak. Kartelen kívül! Azonnali házhozszállítás! Kartelen kívül!

A helybeli orsz. tanítói árveházhoz intelligens ápolónő kereseték. Díjazása a teljes ellátáson kívül, havi 30 korona. Csak középkorú hajadon vagy gyermektelen özvegy nő alkalmazható. Jelentkezés az igazgatói irodában délelőtt 9—12 között (Külső-Széchenyi-út, árveház.) 6688

Péküzlet nagy forgalmú; (halálozás miatt) haszonbérbe azonnal kiadó. Bővebbet özvegy Varga Elekné Kecskemét, Sarkantyú-utca 29.

Akáctüzifa eladás.

Akáctüzifa egészben, waggon rakományban jutányos árban kapható ERNSZT és TÁRSA Kenderesi-utca 3. sz. (Régi Sütő-utca.) 6685

Eladó házak.

VIII. tized, Zápolya-utca (volt Veréb-utca) 10. és 12. új számú házak, a 10. számúban van 3 szoba, 2 konyha, éléskamra, pince, üvegfüstös, a 12. számúban van 4 utcai szoba, 2 konyha, 2 éléskamra, pince — halál eset miatt — azonnal eladó; értekezhetni ugyanott az örökösökkel. 6670

Egy jó családból való fiú tanulóit azonnal felvétetik Kiss Ferenc fűszerüzletében, Tompa Mihály- és Fráter-utca sarok (régi Páva-utca.) 6687

Több éves, kiténő házi — mosószappan, 12 tábla egyben, de egyenként is eladó. — Ugyanott egy használt Singer varrógép is kapható. Cim a kiadóhivatalban. 6678

Telefon 102. Értésítés! Telefon 102.

Tisztelettel értesítem Kecskemét város nagyérdemű közönséget és igen tisztelt megrendelőmet, hogy 8 év óta fennálló **lakatosműhelyem** a Budai-utca 3. szám alól V. kerület, régi Lakatos-utca 4. szám alá helyeztem át. Amidőn megköszönöm a m. t. közönség nyolc évi szíves támogatását, egyuttal kérem a jövőben is nagybecsű pártfogását, én iparkodni fogok, hogy azt minden tekintetben továbbra is kiérdemeljem.

A m. t. közönség kényelmére bevezettem a telefont, kérem, hogy ezí minél többször méltóztatassanak igénybe venni. Épületek, kútkak stb. évi jó karban tartását is olesón vállalom.

Készítek minden, a lakatos-ipar körébe tartozó munkákat és javításokat olesón és pontosan. Szíves megrendeléseket kérve és azt készséggel teljesítve, vagyok tisztelettel: Benedek József épület- és műlakatosmester.

Asztaltársaság részére kedvezmény

! Vendéglő átvétel!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a Széchenyi-út 5. szám alatt, — dr. Horváth Mihály képviselő úrházánál, *Tornácssy Jéle házban levő Csáki István-féle*

vendéglőt átvettem.

Felhívom a n. é. közönség szíves figyelmét kiténő boraim és izletes ételaimre, valamint figyelmük kiszolgálására. Minden törekvésem oda irányul, hogy tisztelt vendégeimet a legnagyobb melegezésükre kiszolgáljam. A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel, a polgári vendéglő új tulajdonosa:

BLAU JÓZSEF,
Széchenyi-út 5. A Munkásbiztosító ártellenében.

Asztaltársaság részére kedvezmény

Kereskedő-segéd és egy fiú mindenesnek azonnal felvétetik PREIS SÁNDOR fűszer-üzletében, Talfajta-utca. 6677

Eladó ház. V. kerület, Csongrádi-út 39. számú nagy sarokház, — mely korszmának és bonthetliségnek kiválóan alkalmas — kedvező fizetési feltételekkel eladó, esetleg azonnal kiadó. — Értekezni lehet a Leszámitolóbankban. 6464

A tisztelt vendégös és korszmáros uraknak ajánljuk ez évi termésű, **kiválóan jó, tisztán kezelt borainkat** a legolcsóbb árakon. Kecskeméti Bortermelők Első Pincészövetkezete.

Eredeti Kristály forrásvíz
nagy palackokban olesón kapható
Nyirády László kereskedésében.

Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Rtársaság

I. kerület, Arany János-útca 8. Telefon 141. I. kerület, Arany János-útca 8.

Tisztelettel értesítjük megrendelőinket és a n. é. közönséget, hogy megviselt

Könyvnyomdánk

a legmodernebb vágású betűkkel, legújabb rendszerű gépekkel és villanyos motorokkal a mai kor kiválmainak megfelelően berendeztük. Mindenféle könyvnyomdai munkákat jutányosan, figyelmes és tetszetős kiállítással készítünk.

Ajánljuk a tulajdonunkat képező és kiadásunkban délutánonként megjelenő

Kecskeméti Lapokat

(Kecskeméti Friss Újság) hirdetések közlésére, mint a Kecskeméten és vidékén legelterjedtebb s legkedveltebb politikai napilapot. A hirdetések árai (elaterjedtséghez mérten) igen jutányosak. Hirdetéseit biztosan eredményre vezetnek.